

留住女人味,正视妇科病

关于“妇科疾病”,你知道多少?

本报记者 刘臻 通讯员 雷林宸

不少女性可能遇到过这种情况,平时感觉身体挺好的,一检查却查出一堆妇科病,如宫颈糜烂、子宫肌瘤、乳腺增生……一个个听起来特别吓人。其实,女性大可不必自己吓自己,有些情况根本没有想象的那么严重,甚至有些病很多时候根本就不需要治疗,有些疾病却需引起足够的重视。

三八妇女节之际,记者采访了衡阳市妇幼保健院妇女保健主任王燕。对于以上这些情况,听听专家如何说。



专家链接:王燕,衡阳市妇幼保健院妇女保健主任医师、湖南省妇女保健专业委员会委员、湖南省宫颈疾病防治专业委员会委员、湖南省妇女盆底功能障碍性疾病防治专业委员会委员、衡阳市围产专业委员会委员兼秘书、衡阳市优生优育与计划生育专业委员会秘书。

专业特点:孕前及孕期优生优育保健、优生遗传咨询、妇科宫颈疾病防治、妇科内分泌疾病、更年期保健、青春期保健。

青春期,那些让人“痛”不欲生的月经病

青春期如同“花季”般纯真美好,然而烦恼也随之而来。从青春期开始,月经走进了女孩的生活,一般来说,女性的行经年龄在13岁左右,即月经开始来潮,到50岁左右自行闭止。但不少处在青春期的女孩都存在这位“好朋友”时常不守时,来多或来少,有时还伴有剧烈疼痛等问题。王燕表示,这就是俗称的“月经病”。

较为常见的情况就是,孩子初潮后要么一个月来两次,要么两三个月来一次。这种情况需要就医吗?

王燕表示,这主要是由于孩子的下丘脑—垂体—卵巢轴发育不完善导致的。随

着年龄的增长,大多数女孩在初潮后1—3年就能形成规律月经,一般不需要进行特殊治疗。但如果存在长时间阴道流血淋漓不尽或经量过多导致贫血的情况,就需要来院治疗。

另一种常见情况就是痛经。王燕表示,这与多种因素有关,如前列腺素等合成与释放异常、子宫发育不良、内分泌、经期卫生等。只要对生活学习没有造成严重的影响,可不做治疗,通过采取加强下腹部保暖、调整生活作息、经期少食用辛辣、生冷食物,保持心情愉悦等措施进行缓解,必要时可服用止痛药以舒缓疼痛。

然而,还有一些痛经是由于生殖器官

发生了某种疾患,导致“继发性痛经”,这就并不是用一些简单的止痛药物就可以缓解。

在临床上医生经常会问,你的痛经是初潮后就一直有的,还是后来才发生的?有没有越来越加重,也称“进行性加重”,这就是继发性痛经。继发性痛经最常见的原因包括子宫内膜异位症、子宫腺肌病和慢性盆腔炎等,往往在初潮后数年才出现,偶然可伴有月经过多,经期延长和逐渐加重的进行性痛经等症状。这些病变的识别和治疗需要专业妇科医生的指导和帮助。羞于妇检,盲目吃药往往会耽误病情,使疾病不断加重,造成不孕不育、性交疼痛等不适。

“妇科病”并非只是已婚女性的“特权”

妇科病,是育龄期妇女的常见病,其中40%的女性存在不同程度的生殖道感染。而在大多数人的观念里,妇科病是已婚女性或有性生活女性的“专利”。一个未婚女孩子如果患有妇科病,会被人用有色眼镜看待。然而,并非所有的妇科病都跟性有关,即使是没有性生活史的少女、幼女,也可能患上妇科病。

对此,王燕向记者讲述了不久前发生在妇科门诊的一个特殊病例。

前不久,王女士在自己9岁的女儿妮妮的内裤上发现较多分泌物,且孩子存在外阴瘙痒的症状。于是赶紧带孩子来到了妇科门诊。检查发现,孩子患上的竟是外阴阴道假丝酵母菌病,俗称霉菌性阴道炎。

这么小的孩子为何会患上妇科病?正当大家百思不得其解时,医生问到孩子的内裤是否是单独分开清洗的。这时,王女士恍然大悟。原来,妮妮平日都在学校住宿,孩子的袜子、内裤、外套等经常混在洗衣机一起清洗,这才让妇科病有了可趁

之机。

王燕表示,妇科病,是女性的“特权”,就如同前列腺增生之于男性一般,如影随形,想甩开它,它却缠着你不放。既是“特权”,就不会分年龄,哪怕是幼女,有时候也会被缠上身。

但是生殖系统感染也有“偏好性”。王燕表示多次分娩、人工流产造成生殖道损伤、长期滥用抗生素等人群易感染上生殖道炎症。

那么洗洗真的可以更健康?答案是否定的。王燕表示,临床上存在不少女性自行使用清洗液之后,原来的妇科炎症还没治愈,新的妇科炎症又“趁势而上”的情况。还有一些有洁癖的女性,把阴道当“管道”,生怕不够干净,用洗液冲洗,本来没有妇科炎症,结果越洗越严重。如上所述,一味地听信广告,洗洗未必更健康……

抽丝剥茧找本质。女性清洗外阴及阴道的动机无非是解决外阴瘙痒、异味、白带异常等常见的,令人“尴尬”的症状。

而引发这些症状的妇科炎症有多种,例如外阴阴道假丝酵母菌病、滴虫性阴道炎、细菌性阴道病、宫颈炎等。这都是由于阴道的菌群平衡被打乱引起的骚乱。就像大自然是由多种生物组成的平衡生态系统一样,女性的阴道也可以看做是一个小小的生态系统,生活在这个系统里的是些细菌类的微生物,例如乳酸杆菌、专性厌氧菌、需氧菌、假丝酵母菌(霉菌)、支原体等。

当阴道内各种菌群“和平共处”时,生态系统达到平衡,菌群便成为阴道的“卫士”,令阴道拥有清洁自净的功能,妇科炎症很难来“骚扰”女性。一旦阴道内各菌种的平衡被破坏,妇科炎症就产生了,而打破这种平衡的原因之一就是妇科洗液的不规范使用。

因此,王燕建议,洗洗更健康不是盲目的清洗,而是要科学的清洗。每天可以清洗外阴一次,清洗时用的不是洗液,而是温开水;洗澡的时候宜淋浴,避免盆浴。

宫颈糜烂到底是不是病

在不少人的印象中,宫颈糜烂是严重的妇科病,弄不好还会发展成宫颈癌。王燕表示,其实不然,宫颈糜烂,在医学中称“柱状上皮异位”,不是慢性宫颈炎的病理诊断。大部分的宫颈糜烂可能是由于雌激素

水平上升引起的正常生理性改变。但是也有宫颈炎、宫颈鳞状上皮内病变、甚至宫颈癌也会表现出宫颈糜烂样改变。

因此,王燕建议发现了宫颈糜烂,不能笼统地说治或不治,医生会结合病史、妇科

检查及TCT或HPV检测后,如果存在疾病,对病治疗而不是所谓的治疗宫颈糜烂。

为了更好地预防宫颈癌,她建议有性生活的女性保持良好的生活习惯、接种宫颈癌疫苗与定期进行宫颈癌筛查。

40岁后的你也可以优雅绽放

更年期是女性由生育旺盛的性成熟期过渡到老年期的一段岁月,时间跨度很长,世界卫生组织(WHO)在1994年建议使用“围绝经期”。围绝经期是指女性绝经前后的一段时期,包括临床特征上、内分泌及生物学开始出现绝经趋势的迹象(40岁左右),一直持续到最后一次月经后一年。当进入围绝经期后,女性卵巢功能开始衰退,体内雌孕激素就开始波动下降,当卵巢功能完全丧失,雌孕激素降低到一定水平,就会出现绝经。

因为雌激素缺乏,近期症状主要有4种:月经失调、血管舒缩如潮热、盗汗,精神症状如失眠、易怒,衰老症状如皮肤松弛褶皱等;远期症状有3种:骨质疏松、心脑血管病如脑卒中、冠心病,泌尿生殖道萎缩如尿急尿痛、阴道炎等。

对此,王燕表示使用绝经激素治疗(MHT)、植物类药物、中药等方式都对改善更年期综合征有较好疗效。其中,MHT是缓解绝经相关症状有效的治疗方法。通过服用天然雌激素和天然/接近天

然的孕激素,可调节月经周期,减少每天潮热次数,减轻潮热程度,减少盗汗,减轻阴道干燥和性交疼痛,改善精神状况和躯体健康,提高生活质量,增加皮肤的弹性和含水量等;从远期来看,还可起到增加骨密度,减少骨质疏松或骨折的发生,降低血压、调节血脂和血糖,降低心血管疾病的发生风险等效果。

值得提醒的是,采取MHT治疗必须由专业的医生来操作,女性切不可自行服用激素进行治疗。